

智慧党建 打通服务“最后一公里”

十年不懈努力，三年征程再启。云南是全国率先开展“网络党建”理论研究和实践探索的省份，在总结十余年党建信息化经验的基础上，云南省委于2020年印发《云南省“智慧党建”行动计划（2020-2022）》，在全国率先以省级层面全面启动“智慧党建”工作。对于山区众多、陆路边境线长的云南来说，运用智慧理念、智慧技术、智慧手段，打通党的基层组织建设和服务党员、群众“最后一公里”，助推基层治理，意义重大。

覆盖面广

隔界村是金平县金水河镇金水河村委会下辖的一个村民小组，全村共有村民305人，其中党员11名，是与越南仅有一溪之隔的边境村。虽然地处偏远山区，但隔界村党员的学习并没有落下，他们依托“云岭先锋”App，能随时随地进行在线学习。

“现在打开‘云岭先锋’App，就能进行党务知识学习，还能获取新闻资讯，特别方便。”隔界村党支部书记普玉忠说，除了日常学习，通过这个信息化平台，还能提醒党员按照制度要求在线过好组织生活，让他们在巡边途中也能参与活动、开展学习，享受到信息化带来的便利。

2017年，云南紧跟移动互联网发展趋势，启动“云岭先锋”App的研发工作，并同步推进网上党支部建设。如今，集党务、政务、服务和资讯功能于一体的“云岭先锋”App，依托其丰富的学习内容、灵活的会议组织形式、便捷的参与方式，得到广大党员的交口称赞。目前，全省“云岭先锋”App安装使用已达230余万党员，依托网上党支部组织开展活动的党组织达到15万余个，在运用信息化推进党组织和

党的工作实现线上覆盖的同时，有力推进了党内政治生活在内容、形式、路径和载体上的创新，增强党内政治生活的时代性，有效提升了党员干部学习教育效果。

“智慧党建”目的在于运用信息化手段推进党建工作便捷化、高效化和规范化。据统计，2020年，“云岭先锋”App共产生“三会一课”记录340余万条，产生主题党日记录150余万条，有效助力了组织生活制度落地落实，推动全面从严治党向基层延伸、向纵深发展。

功能性强

昭通市作为云南外出务工人员最多的州（市），外出务工人员超过200万人，其中党员近1.6万人。如何在劳动力转移就业过程中发挥党组织作用，加强流动党员管理，曾经是当地党组织面临的难题。在“智慧党建”实施过程中运用信息化手段，昭通市找到了解决路径。

昭通市昭阳区流动党员陈举荣在昆明工作了十多年，但因务工场所不固定，多年来，他的组织关



泸西县凤舞村彝族党员运用“云岭先锋”App 邹鹏